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OTYET IO TIABOPATOPHOM PABOTE Ne 7

CkopoCTh XUMHUYCCKHUX PEAKIIUN. XMMHUUYECKOE PABHOBECHE

1. eab padoThI:

W3yueHne BIUSHUA HEKOTOPHIX (PaKTOPOB HA CKOPOCTHh U COCTOSIHUE XUMHUECKOTO
PaBHOBECHUSI PEAKIIUIA.

2. HeoOxonmMble cpeicTBa

Ilocyoa. npoObupkwu.
Peaxmusul:

1. PactBopsl Bemect: FeCl;, NH4+SCN, NH4Cl, CH3COOH, NH4OH.
2. PacTBOpBI MHAUKATOPOB: JAaKMYC, (peHosdranenH.
3. Cyxue BemectBa: CH3COONa, NH4Cl.

OcHOBHbBIE TCOPETUYECCKHUE MOJTOKCHUS

CKOpOCTBIO XUMUYECKON PEAKIIMM HAa3bIBAETCS

ITo gazoBoMy cocTaBy pearupyomux BEIIeCTB PEaKIUu JACATCS Ha 20MO2eHHble U
2emepozceHHble.

['omorennsie peakuuu

I'eTeporennsie peakuuu

B comocennoui peakumm o6pa3zoBaHre MPOTYKTOB MPOUCXOIUT B PEaKIUOHHOU
cucremsl. [loaToMy Benu4yrHa 3TOro (GakTopa yUYUTHIBAaeTCs B GOpMyJie pacyeTa CKOPOCTH
peaxkuuu:

Viow. = [MomB/1°C]

B xozxe peakiuy KOHLIEHTpalUU pEearupyrolnx BEIIECTB B BHUIY

UX Mepexoja B MPOYKThl, 1 CKOPOCTh PeaKkIuu




Jnia eemepocennblx peakiil 3aBUCUMOCTb CKOPOCTH OIpeesieTcs

conpuKkocHOBeHHs (a3. BenmnuuHa 3T0r0 (hakTOpa YUYUTHIBACTCS B pacyeTe CKOPOCTU TaKUX
peaxkuuii:

Vier. = [Monb/cM?-c]

Ha cxopocTh peakiiuu BIUSIOT CIIEAYIONIUE OCHOBHBIE (DaKTOPBI:

1) Bce BemecTBa pa3iavyHbl 10 XUMUYECKOW aKTUBHOCTH, ITO3TOMY CKOPOCTb PEaKLUU

3aBUCHUT OT

2) C pocToM KoHyeHmpayuu Pearupyrolux BEUIECTB BO3pacTaeT HX B
PEaKIMOHHON CHUCTEME M CIEJ0BaTEIbHO CKOPOCTh
peaxiuu.

3) C noBbllIEHUEM Mmemnepamypvl CKOPOCTh IBUKEHUS YaCTHIl PearpyroluX BEeleCTB
U CJIEIOBATEILHO CKOPOCTh PEaKIINKU

4) Korga pearupyroiye BeIIecTBa, HAXOIATCA B ra3000pa3HOM COCTOSIHUHU, TO Ods/ieHue
ABIISICTCS BaXXHBIM (PAKTOPOM BO3JEHCTBHS Ha CKOPOCTh peakuuu. [Ipy moBbIIEHUN
JABICHHUS B PEAKIMOHHOM CHCTEME pacCTOSHUE MEXAYy YacTULAMU BELIECTB

U CKOPOCTh peaKIuu

5) IlpumMeHeHne KaTaaM3aTopa CKOpPOCTb PEAKIIHH.
[Tpumenenue nHruOUTOpa CKOPOCTh pEaKIIUH.
6) [lns reTeporeHHON peakuu CKOPOCTh 3aBHCHUT OT TMOBEPXHOCTH

TBEPOTO BEIICCTBA.

3aBUCHMOCTD CKOPOCTHU pPCaKIMMU OT KOHICHTpALMKU PCArvupyromux BCHICCTB OIMMCBIBACTCSA
3aKOHOM

st peakuun - aA + BB —cC + dD Beipakenue 3akona aeictByromnmx macc (3JIM) umeet
BU:

V:

B »31Oli Qopmyne KOHCTaHTa CKOPOCTH pEakIUd MOXKET MEHSITh CBOE 3HaueHUe, B

3aBUCHMOCTH OT CJIEIYIOIIUX (PaKTOPOB:

B BBIPAKCHUU 3aKOHA HGFICTBYIOIJ.IPIX MacCC KOHIOCHTpAM TBCPAbIX BCHICCTB, YHYaCTBYIOIIUX

B pEaKIINH,




Tun peaknnu (romo- win | BeipakeHne 3akoHa
Peakuus %

reTeporeHHas) JEUCTBYIOIUX MAacCC
2NO(T) + O2(T) > 2NO2(T)
C(1B.) + O2 — CO2(T)

[lonsitue xumuueckoeo pagHnosecus TPUMEHHUMO K
peaKIusIM.

OOpaTUMBIMU peaKIUsIMU Ha3bIBAIOTCS

PaBHOBecre B 00paTUMBIX peakIUsAX HACTYNaeT B MOMEHT CKOpOCTEH

npsMOi 1 00paTHON peakuuil.

[Tpsimast peakuus UAET CIeBa HAIPaBo, a 00paTHas — CrIpaBa HaJIEBO.
Hanpuwmep, s peakuuu: aA + BB «<»cC + dD

aA +BB — peaxkuus

cC+dD — peakims

Jlnst peakruu: aA + BB «»cC + dD BeIpakeHHe KOHCTAHTHI pABHOBECHS UMEET BU/I:
K =

B atoit hopmysne npuHATHI Cleayomure 0003HAUCHUS

W3 ¢opmynbl cienyer, 4TO BeIMYMHA KOHCTAHTHI PABHOBECHUS IMOKa3bIBAET OTHOILICHHE
KOHLICHTPALIUH peakuuu K KOHLICHTpaLUsAM

BCHICCTB, YCTAHOBJICHHBIX HA MOMCHT JOCTUIKCHUSA

Jlisg omHOM M TOHM ke peaklHH, MPH HEU3MEHHBIX BEMYMHAX TeMIepaTyphl, JaBIICHUS,
KOHIIEHTPALIMH, BEJIMYMHA KOHCTAHThl PAaBHOBECHS

[Ipu “3MeHEeHUH OJTHOTO U3 MEPEUUCICHHBIX MMapaMeTPOB MPOUCXOAUT
XUMHUYECKOTO PABHOBECHS.

HaHpaBJIeHI/Ie CMCIICHUA XHUMHUYCCKOI'O PAaBHOBCCHUA OIPCACIIACTCA
NPpUHYUNOM

®opmMynTupoBKa MPUHIUIIA TAKOBA:

Ilpu usmenenuu euewHux ycuosuti ( ) pasHogecue cmewaemcs 8
CMOPOHY MOl peakyuu (Npsamou uiu oOpamHoll), Komopas
MO BHeuiHee 8030elcmsue.




BriBoas! n3 npunmuna Jle-lllarense:

1. YmMcHbIICHHE KOHICHTpAMK OAHOI'0 M3 BCIICCTB B PCAKIIMU CMCHIACT PABHOBCCHUC B
CTOPOHY KOHIOCHTpPAIMX 3TOTr0 BEIICCTBA.

2. YMeHblIEHUE JaBJICHUSI CMEIIAET PABHOBECHUE B CTOPOHY

KOJIMYECTBA MOJIEH ra3000pa3HbIX BEIIECTB, €CIIM OHU YYaCTBYIOT B PEAKIIHH.

3. OxyaxaeHue CMEeIIaeT paBHOBECHE B CTOPOHY peakuuu,
a HarpeBaHHe — B CTOPOHY peaxuu.

[Tpunmun Jle-Illatenbe nmpUMEHUM KO BCEM PABHOBECHBIM COCTOSIHMSIM B XUMHYECKUX
mpoleccax, B TOM YUCIIEe K pacTBOpaM cIa0bIX SJIEKTPOIHUTOB.

Hamnpumep, B pacTBope yKCYCHOM KHCJIOTBHI CYIIECTBYET PABHOBECHUE MEXKIY MOJEKYIaMu U
€e HMOHAMH, OOpa3yIOUIUMUCS TpU AWccolManmu (ypaBHEHUE JHUCCOIMAIIMUA YKCYCHOM
KHUCJIOTBI):

CH3;COOH «

JloGaBiieHre B pacTBOP ATOM KUCIOTHI OJJHOMMEHHOTO MoHa, Hanpumep, CH3COO™ ¢ conbro
CH3COONa cMecTUT yCTaHOBUBIILIEECS] pAHEE PABHOBECHUE

3KCHepHMeHTaJ'[bHaH qacThb

Onvim Ne 1. Cmewenue pagrnogecusi npu U3MeHeHUuUu KOHYeHmMpayull peasupyouux eeujecms.
1.1. ITpuroToBUTH PAaBHOBECHYIO CUCTEMY, OOPa3YIOIIYIOCS 110 PEAKITUH:
FeCls + 3NH4CNS < 3NH4Cl + Fe(CNS)3

C aToi1 ienpio, B MpOOMpPKEe cMemaTh 5 MJT paz0aBiieHHOTO pacTBopa xyiopuaa xenesa (FeCls)
u 5 mu pazbasiieHHOTr0 pactBopa pofganuaa ammoHust (NH4CNS). Pomanun xene3a Fe(CNS)3
uMeeT KpacHyto okpacky. Uem OGosbuie monekyn Fe(CNS)s B pacTBope, TeM MHTEHCUBHEE
OKpaIlleH pacTBOp.

3anucaThb BBIPAKCHUC IJIS1 KOHCTAHTBI PABHOBCCHUS PCAKIINU:

K:

1.2. Pazpenuth comepkumoe npooupku Ha 4 dactu. OaHy TpOOUPKY IPHHATH 32 3TAJTOH
cpaBHeHusa. C 3TalloHOM OyAeT CpaBHUBATHCS IIBET PACTBOPOB B TpeX APYTUX MPOOHMpKAx
IIOCJIE NIPOBEACHUS PEAKLIUM.

1.3. B oy U3 OcTaBIIMXCS TPOOUPOK 100aBUTH 2-3 Karyld KOHIIEHTPUPOBAHHOT'O pacTBOpa
xnopuaa xene3a FeCls, B apyryio — Takoe ke KOJIMYeCTBO KOHLEHTPUPOBAHHOTO PacTBOpa
ponannga ammonus NH4CNS, B TpeThio — 2-3 karum pactBopa xiopuaa ammonust NH4Cl.
Bo Bcex ciydasx CpaBHUTh IIOJIyYEHHBIE OKpPAacCKM pPACTBOPOB C IE€PBOHAYAIbHBIM,
3TAJIOHHBIM, PaCTBOPOM.



1.4. 3anucath cBOM HAOIIOEHUS ¥ BHIBOABI B TaOMITy 1.

Tabmmma 1
No JlobGaBieHHOE N3menenue Hanpasnenue cMmemeHus
[TpoGupku BEIIIECTBO OKpacKu paBHOBECHS
1 FeCl3
2 NH4CNS
3 NH.4CI

Onvim Ne 2. CmeweHue uoHHO20 pa8HOBECUS.

2.1. BHectu B oTAenbHBIE TPOOUPKH 10 2 MJI pPacTBOPOB ciiadbix AnekTpoiauToB: CH3;COOH
u NH4OH. 3anucare ypaBHEHHUS JUCCOLMAIIMU MOJIEKYJ 3THX BEIIECTB, OTMETHUB, YTO B
JTAHHOM TIPOLIECCE YCTaHABIMBAETCS pAaBHOBECHE:

CocTaBuTh BbIpa)KE€HHUS 11 KOHCTAHT PAaBHOBECHS 3TUX PEaKLIUM:

2.2. B mpobupky c¢ kucinoroii CH3COOH noGaBuTh OAHY Karulio JakKMyca, OTMETHTh
M3MEHEHHE OKPACKH B pacTBOPE U MO HEll YCTaHOBUTH XapakTep cpefbl. Cornacyercs Jiu Balll
BBIBOJI C 3aIMUCBI0 YPABHCHUA JUCCOLUALINN 3TOI KUCIIOTHI?

2.3. B npobupky ¢ ocHoBanuem NH4OH no6aButh oHy Karuio pactBopa (enondranenHa,
OTMETHTh HW3MEHEHHE OKpPAacCKd B pAcTBOpPE M 10 HEW YCTAaHOBUTH XapaKTep CpEIbl.
Cornacyercs Ji Balll BBIBOJ € 3aIIUCHIO YPaBHEHHSI TUCCOIUAIINN 3TOTO OCHOBAHUS?

2.4. lo6aButh B mpobupky ¢ pactBopom CH3COOH c¢ momomipto mmaresniss HeOOJbIIoe
KoJindecTBO cyxoil conu anerara Hatpusd CH3COONa. 3anucath ypaBHEHHE JUCCOLUALIMU
3TOM COJH, 3HAsI, YTO OHA OTHOCHUTCSA K CUJIbHBIM AJIEKTPOJIUTAM:

OTMeTUTHh U3MEHEHHE OKPACKU PacTBOpa B MPOOUPKE U 3aucaTh CBOHM BBIBOJbI B Ta0OIHIIE 2.

2.5. JlobaButh B mpoOupky ¢ pactBopom NH4sOH pactBop NH4Cl. 3ammcars ypaBHEHHE
JMCCOLIMALIUK 3TOW COJIM, 3HAS, YTO OHA OTHOCUTCS K CHJIBHBIM 3JIEKTPOJIUTAM:

OTMeTUTh U3MEHEHHE OKPACKH pacTBOpa B MPOOUPKE U 3alKCaTh CBOU BBIBOJIBI B Ta0OIHIIE 2.

Tabmuma 2
Ne | Dnextpo- | Mugmkarop Oxkpacka Job6aprennoe | M3menenme | Hampamienwme
/i JUT pactBopa BEIIECTBO OKpPAacKH CMEIICHUS

pactBopa paBHOBECHS

1. | CH3;COOH | makmyc

2. | NHs,OH ¢denondranenn




3agaun
1. Paccumtars M3MEHEHNE CKOPOCTH PEAKLINH ITPH YBEINYCHUH JaBJICHUS B PEAKTOPE B
nBa paza st peakuuu: 2Alp) + 3Bror) = 2AIBr3,)

2. VYka3arhb HalpaBJICHHE CMEUICHUS] PAaBHOBECHS B CUCTEME:
+ -
CaCO3(T) A Caz (pacts.) T COs3 2 (pactB.)
TIPY MOBBIIIEHNH KOHIIEHTpanun nonos CO3 >

3. Kak m3menurcs ckopocth peakiuu: 2SO0, +O02 — 2503, ecnu 00beM PeakIimOHHOTO
cocyza yBEIUYUTh B 2 paza?

4. Peakius mpoTeKaeT MpakTU4ecku A0 koHua 3a 19 cek. [Ipu remneparype 100°C.
CxoybKo BpeMeHH ToTpedyeTtcs s 3Toi peaknuu npu 60°C? TemnepatrypHblii
KOX(P(UITMEHT CKOPOCTU PEAKINH MPUHATH PABHBIM 2.

5. HM3meHeHHeM Kakoro (hakTopa MOKHO CMECTHTh PAaBHOBECHE B CHCTEME:
CO +HxO(r)=CO2+H2+Q Bnpaso?

a) OXJIAKJICHWE CHCTEMBI: 0) YMEHBIIICHNE JABJICHUS; T') BBEJICHUE KaTalnu3aTopa.

Iloonuce cmyoenma




